

# 国务院办公厅印发《关于优化完善地方政府专项债券管理机制的意见》

新华社北京12月25日电 近日，国务院办公厅印发《关于优化完善地方政府专项债券管理机制的意见》(下称《意见》)。

《意见》旨在更好发挥专项债券强基础、补短板、惠民生、扩投资等积极作用，提出7方面17项举措。

一是扩大专项债券投向领域和用作项目资本金范围。实行专项债券投向领域“负面清单”管理，未纳入“负面清单”的项目均可申请专项债券资金；在专项债券用作项目资本金范围方面实行“正面清单”管

理，提高用作项目资本金的比例，以省份为单位，可用作项目资本金的专项债券规模上限由该省份用于项目建设专项债券规模的25%提高至30%。二是完善专项债券项目预算平衡。优化专项债券额度分配，做好项目融资收益平衡，确保专项债券实现省内各市、县区域平衡，严防专项债券偿还风险。完善专项债券项目“一案两书”制度。三是优化专项债券项目审核和管理机制。开展专项债券项目“自审自发”试点，在10个省份以及雄安新区下放项目审核

权限，省级政府审核批准本地区项目清单。打通在建项目续发专项债券“绿色通道”。建立“常态化申报、按季度审核”的项目申报审核机制。四是加快专项债券发行使用。加快专项债券发行进度，加快专项债券资金使用和项目进度，加强专项债券资金使用监管。五是强化专项债券全流程管理。加强专项债券项目资产管理，分类管理存量项目资产，规范新增项目资产核算。建立专项债券偿债准备金制度，抓好项目收入征缴工作。对收入较好的项目支持提

前偿还债券本金。六是加强专项债券监督问责。加大监督问责力度，严肃持续抓好问题整改工作，加强审计监督，依法接受人大监督。七是强化保障措施。加强组织实施，形成工作合力。开展政策实施动态评估，提高政策实施效能。

《意见》强调，各省、自治区、直辖市和计划单列市人民政府要落实主体责任，健全本地区专项债券管理工作机制，管好用好专项债券资金，采取有力措施，抓好专项债券管理工作具体组织实施。

# 11月全国查处违反中央八项规定精神问题28327起

新华社北京12月25日电 中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年11月，全国共查处违反中央八项规定精神问题28327起，批评教

育和处理38961人(包括2名省部级干部、98名地厅级干部)，给予党纪政务处分27996人。根据通报，今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题13744起，批评教育和处理19832人。其

中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处12240起，批评教育和处理17854人。根据通报，今年11月全国共

查处享乐主义、奢靡之风问题14583起，批评教育和处理19129人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题7448起，违规发放津贴补贴或福利问题2139起，违规吃喝问题3330起。

## 上接1版

卡里乌两度到中国学习铁路管理，曾在中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路工作，亲眼见证这条现代化铁路给家乡带来发展与繁荣。“随着中非务实合作加速，相信会有更多项目落地肯尼亚，我的专业技能一定会为肯中共同发展作出贡献。”

内纳德·茨韦塔诺维奇是塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂的老员工。2016年，习近平主席访问塞尔维亚时，到河钢集团斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流，寄语钢厂“必将重现活力”。此后，在中塞双方管理团队和钢厂工人的共同努力下，钢厂面貌焕然一新。2024年春天，听闻习近平主席将再访塞尔维亚，30位塞籍职工代表立刻给习近平主席写信。茨韦塔诺维奇说：“我们想让习近平主席看看，我们已实现8年前他提出的愿景。”

回忆起工人们收到复信时的情景，茨韦塔诺维奇按捺不住激动，从椅子上起身，边比画边说：“几乎所有员工都到了。现场宣读复信时，大家聚精会神，逐字逐句聆听……”

斯梅戴雷沃钢厂的良好发展，是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践，也是两国互利合作的成功典范。习近平主席在复信中鼓励钢厂职工代表“为促进塞尔维亚经济社会发展作出新的更大贡献”。

另一位老员工兹拉坦·班科维奇用本厂生产的钢材，将钢厂剪影雕刻在纪念牌上，以此记录钢厂的变迁。2016年，他和工友制作的纪念牌被作为礼物赠送给习近平主席。今年，班科维奇又雕刻了一枚纪念牌，剪影中是新烧结炉、高炉煤气储罐等现代化设施。“钢厂的变化日新月异，工人们的日子更加幸福，大家相信明天会更好。”班科维奇说。

## “推动南南合作不断深入”

这一年，习近平主席通过书信外交激励现代化建设的“同路人”，携手促进全球南方共同发展。

12月12日，习近平主席向“2024从都国际论坛”致贺信强调，“中国愿同各国一道，秉持‘全球共济’精神，坚持公平正义，维护世界和平稳定；坚持合作共赢，促进全球可持续发展；坚持包容互鉴，推动人类文明取得新进步。”

论坛嘉宾、波黑塞族共和国前总理姆拉登·伊万尼奇说：“习近平主席的贺信明确传递出促进多边合作的积极信号，受到广泛欢迎。”

“在世界百年变局中逐梦现代化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，是全球南方国家肩负的神圣历史使命，也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。”11月11日，习近平主席向在巴西圣保罗举行的“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信。

参加论坛的巴西伯南布哥州记者协会主席穆西奥·阿吉亚尔说，每次回顾习近平主席的贺信内容，他都有新的感悟。“正如习近平主席倡导的那样，在全球南方相互尊重、共同逐梦现代化的道路上，媒体必须团结起来发出响亮的‘南方声音’，助力全球实现和平、公正发展。”

11月访问巴西前夕，习近平主席复信巴西各界友好人士，鼓励他们继续为中巴友好事业贡献力量。巴西圣保罗州坎皮纳斯市副市长恩里克·特谢拉就是这些友好人士中的一员。他告诉记者：“习近平主席的复信不仅是对我们的鼓励，更是对巴西和中国友谊薪火相传的肯定。”

特谢拉的父母都曾到访中国，对“深厚的中国文化、热情好客的中国人民”印象深刻。特谢拉本人在担任坎皮纳斯市副市长期间多

次访华，到过福州、深圳等地，见证两国地方交流合作不断深化。他认为，巴西和中国作为全球南方国家的重要成员，“在农业、科技、基础设施等领域的合作不仅能造福两国人民，还将为全球南方国家的发展提供有益借鉴，推动南南合作不断深入”。

8月27日，中非合作论坛北京峰会召开前，习近平主席复信非洲50国学者。“习主席鼓励我们更加深入研究探索全球南方国家发展道路，这既是重要的启发，也是极大的鼓舞，为全球南方实现共同发展目标注入动力。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西告诉记者。

参与致信习近平主席的喀麦隆中国文化中心创始人罗德里克·塔里认为，中非合作论坛北京峰会是中非友谊与合作“新的里程碑”，“期待非洲能在全球南方声势的壮大中扮演更重要角色”。

## “需要持续培育这种希望”

这一年，习近平主席的温暖鼓励，让友谊和希望的种子在年青一代心中扎根。

“明年4月，我们将应邀带领40名阿联酋学生去中国研学。他们已经迫不及待想要去体验中国文化。”阿联酋中文教学“百校项目”执行负责人法蒂玛·艾哈迈德·巴斯塔基近日高兴地告诉记者。

今年，“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习近平主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。习近平主席的复信亲切温暖：“我读了你们每个人的信”“欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学”“也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国，同中国的青少年交流交心、互学互鉴”。

“百校项目”的老师们说，习近平主席的鼓励让师生和家长都倍感

自豪，孩子们学习中文的热情更加高涨，“还有更多学生踊跃加入‘百校项目’，立志未来去中国留学”。

推动民间友好事业离不开青春力量。习近平主席对青年与未来的重视，让美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特深切共鸣。

今年，雷波列特致信习近平主席，介绍温州肯恩大学合作办学情况及成果。“习近平主席鼓励两国高校加强交流合作，搭建更多桥梁，这让我深感认同。”雷波列特告诉记者，肯恩大学师生受到鼓励，更加积极地参与对华交流活动。不久前，该校历史上最大规模的学术代表团在温州参加了学术会议。

“我希望美国学生能把握机会，深入体验丰富多彩又充满活力的中国文化，在交流中拓展视野，为促进中美友好打下基础。”雷波列特说。“青年最富有朝气、最富有梦想，中美关系的未来在青年。”6月24日，习近平主席向2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信，鼓励两国青年“深入交流、增进友谊，相知相亲、携手同行”。

美国“鼓岭之友”召集人穆言灵说，习近平主席始终鼓励两国青年积极传承中美人民友谊，携手促进合作，“这非常重要”。前不久，她在纽约州的阿尔弗雷德大学向学生们讲述了传承中美人民友谊的鼓岭故事，许多学生深受感动，纷纷表示希望参与习近平主席提出的5年邀请5万名美国青少年赴华交流学习计划。

“当今世界面临诸多困境，但鼓岭情谊的传承带给我们希望，我们需要持续培育这种希望。”穆言灵说。

鱼雁不绝，笺暖情长。2024年，习近平主席通过书信外交以友为桥、以心相交，字里行间的真诚汇聚起人民友好的涓涓细流，为两国关系健康发展夯实民意根基，为推进人类和平和发展事业凝聚共识、汇集力量。

# 广发银行阳江分行：以特色金融助推地方高质量发展



对于广东来说，“百县千镇万村高质量发展工程”是牵动全局、惠及长远、根深叶茂的“头号工程”。广发银行阳江分行以实际行动，积极探索服务地区经济社会发展特色路径，以特色金融全力推进乡村振兴，助力“百千万工程”走深走实。

## 发挥特色优势 强化地方政府专项债全流程服务

作为阳江市目前唯一的乡村振兴专项债项目发行顾问银行，广发银行阳江分行充分发挥服务经验，完善“专项债+”综合服务，至今已协助申报近50项专项债项目，涉及资金超100亿元，有效助力了阳江市民生保障事业发展。

阳春市马水镇马兰村是“阳江市十大最美乡村”“阳江十大旅游特色村”之一，近年来通过深入实施“百千万工程”，打造了马兰观光大道小连片和新农村建设亮点村，美丽乡村建设初见成效。针对马兰村环境整治、景点优化、基础设施建设等项目需求，该行挂点支持，全流程协助，成功推动马兰村建设宜居美丽乡村及省级新农村示范项目申报，并获批专项债资金支持。“广发银行的专项债服务很专业，乡村发展有了多种解决办法。”项目方由衷地感叹道。

## 聚焦主责主业 赋能实体经济发展

广发银行阳江分行把服务实体经济摆在突出位置，立足地区产业发展需求，进一步丰富产品供给，加大对地区重点产业的金融支持力度。

立足阳江农业产业发展需求，该行组建专业队伍，研发推出特色金融服务专案，以信用贷款为主、配套知识产权质押贷款及数字产品等，提升粮油生产销售企业的融资效率。截至目前，该行累计为当地粮油行业发放贷款超6000万元，助力“米袋子”工程高质量发展，金融支持地区粮食安全稳定。

立足阳江小微企业壮大愿景，分行依托与广东省融资再担保有限责任公司的融资担保合作，为贷款企业担保增信，实现小微企业见贷即保，有力解决小微企业主抵押物缺乏、融资能力低等问题。阳江市阳东区某五金制品有限公司从事金属制品厨房用具制造，是地区典型五金制造企业，分行用好融资再担保政策，为企业提供信用贷款500万元，同时提供再担保阶梯式保费优惠，全方位为企业的经营发展积极赋能。

## 以“金融+慈善”护航乡村青少年健康成长

广发银行阳江分行是广东省的首家金融合作单位。今年以来，该行携手团阳市委开展乡村青少年心理健康帮扶计划，先后在当地10所学校开展心理健康情况筛查、心理健康入校宣讲、线上咨询和个案结对帮扶等系列服务，着力提升乡村青少年心理素质，用金融善意赋能乡村振兴，以爱共筑乡村青少年的健康未来。

根植漠阳大地，牢记使命担当。广发银行将持续以高质量综合金融服务，当好服务地方发展的生力军，着力引导金融活水润泽千企万户，为推进阳江的现代化建设提供有力的金融支撑。(肖斌 金芷汐)

# 建行河源市分行：守护居民“钱袋子”共筑金融安全防线



近日，中国建设银行河源市分行(下称建行河源市分行)组织工作人员前往紫金县古竹镇雅色村，开展主题为“守护金融安全，拒绝非法交易”的宣传活动，旨在维护金融秩序的安全稳定。

活动现场，该行工作人员通过设置宣传点、悬挂横幅、派发折页等方式，向广大农村居民普及人民币防伪知识，还通过现场展示现钞，让村民们能够学习到最新的人民币防伪技术，亲身体验如何运用这些技巧快速准确地鉴别真假钞票。同时，还结合发生在身边的真实案例，告诫大家要提高警惕，增强辨别能力，一旦发现假币或疑似违法活动，需及时向公安机关报告，为打击

制售假币犯罪贡献自己的力量。此外，该行工作人员还准备了一系列实用的小工具，如便携式放大镜、紫外线灯笔、防伪指南手册等，以便大家在日常生活中随时参考使用。并且为鼓励更多的农村居民参与到这场保护人民币安全的行动中，活动现场还设置了“有奖问答”环节，通过赠送精美小礼品，调动了村民们的参与度和积极性，鼓励大家积极参与。此次活动，吸引了众多村民踊跃参与。

建行河源市分行相关负责人表示，此次活动不仅提高了居民们防范假币的风险意识和鉴别能力，维护了消费者的合法权益，守护了居民的“钱袋子”。接下来，该行将不断通过开展此类宣传活动，分享知识、传递经验，以实际行动捍卫群众的财产安全。(肖斌 巫绮雯)



# 森林防火 时刻谨记